

向深度贫困发起最后冲锋 周报

全国脱贫攻坚贡献奖获得者王寿梗 从中央纪委国家监委机关 走进大山的“第一书记”

扶贫先锋

从接到驻点扶贫通知到离开北京,不到一周时间,2016年7月15日,在大山里长大的王寿梗,又带着一腔热血回到了大山。这位中央纪委国家监委信访室干部,以“第一书记”的身份来到了四川省凉山彝族自治州雷波县帕哈乡磨石村。

“两委”班子既能干,又干得“敞亮”。村“两委”强不强,关键在作用发挥得好不好。对此,王寿梗深有体会。“群众利益无小事”,他带着村干部一家一家走,一户一户见,面对面了解每名群众的情况。村民提出来的困难,他要求村“两委”干部毫不犹豫担起来。为解决村民外出看病交通不便的问题,他和村委会多方努力,推动医疗集团在磨石村建立远程接诊点,村民可通过互联网实现网上诊断。



王寿梗(左二)与村民们一起套种白菜。(资料图片)

刚下过雨,道路泥泞湿滑,一进村就摔了一跤,粘了一身的家畜粪便。“谈起入村时的情景,这位有着15年兵龄、宽肩厚背的汉子至今感慨万千,“对村里的落后面貌感到吃惊,同时也更坚定了帮助村民脱贫的决心。”磨石村是王寿梗的驻村扶贫点。作为中央机关在磨石村的首个扶贫干部,他在这里一待就是两年,与村干部干一样的活,走一样的路,吃一样的饭。

“实事求是,种点啥换成钱才是硬道理”

入了进来,种植面积达到26亩。以前消极应付不愿劳动的村民积极性也显著提高,种子还没到,就早早把地翻好了。

在这两年里,磨石村新建安全住房102套,新建村委会综合体1300多平方米,村校400多平方米,新修村组路10.2公里。到2017年12月,磨石村建档立卡贫困人口79户366人全部脱贫。

“你们包回收吗?不包回收我们就不干!”对于这个决定,由于没有种植紫山药的历史,村民们却心存疑虑。于是,王寿梗和驻村工作队反复登门与群众交流。不懂彝语,就带个村干部当“翻译”,实在不行,就手带脚跟村民比划。靠着一腔热情,他硬是说服了10户人家,每户愿意拿出一亩地。

紫山药成功种植,让王寿梗和驻村工作队进一步赢得了群众的信任。随后,种植猕猴桃25亩、山桐子425亩,王寿梗又带领村民走上了更宽广的致富路。

“村里来了个较真的‘第一书记’”

“就是带他们出来看看,能多做一点就多做一点”

“186户人家,810人,160多个学生,高中生只有2个,大学生只有1个。很多孩子上学要走一两个小时的山路,身上、脸上沾满了泥土……”回忆起磨石村孩子的教育问题,王寿梗的眼中写着忧虑。对于同样出生在农民家庭的他说,那是一种身心共鸣的疼。

2017年3月,磨石村“两委”换届如期举行。村民们排着队郑重投下了自己的选票,选举现场井然有序。“这次选举像模像样”“感受到了作为选民的权力”……村民们高兴地说。

“一定要找机会带孩子们出去看看。这个想法,在他的心头埋了一年。”

2017年,四川省直机关工委主办“走出大山看世界”活动。王寿梗积极

变化,源自于王寿梗的认真,村民们都知道了,“村里来了个较真的‘第一书记’”。

“一定要把群众信任、能干实事、组织信任的好干部选出来,把村‘两委’班子建设好。”王寿梗说。在磨石村“两委”换届选举期间,他认真组织大家学习村民委员会组织法等法律法规,充分发挥各村民小组组长作用,防范拉票贿选、家族势力干扰选举等问题发生。

为增强村里自身的造血功能,他带领村委会定期搞评比。致富标兵、技能标兵、学习标兵、卫生标兵,激发村民比、学、赶、帮、超的热情和动力。同时,积极联系相关部门,加快推进网络光缆架设,并在村委会设置了互联网终端;坚持每周为村民放一场公益电影……

较真,也体现在村“两委”的运行上。“‘两委’职责是什么?”“例会怎么开?”“重大事项怎么定?”……王寿梗通过“三会一课”“村民夜校”等方式,着力提升村“两委”工作的严肃性,推动各项村务活动有板有眼开展起来。与此同时,他还在磨石村组织选举了雷波县第一个村务监督委员会,让村

2017年底,10亩紫山药顺利收获。

2018年,看到效益的村民自发加

带领彝乡人脱贫致富

2018年6月,四川省委、省政府发出了省综合帮扶凉山州打赢脱贫攻坚战的誓师号令,要选派具有较丰富脱贫攻坚经验的干部奔赴凉山州深度贫困地区帮扶。

在入户走访的过程中,邱婷发现,因为道路艰险,一部分适龄儿童没有能够来村上的幼教点上学。

积极响应号召,邱婷收拾起行囊,从原先的工作单位成都市简阳市纪委驻工商质监局纪检组筹备组,和3000多名选派干部一起,来到了大凉山。

“堡里村的路很陡,一些地方,我们成人走都很容易滑倒摔跤,下雨天更是无法出行。孩子又怎么能去上学呢?”作为乡综合帮扶工作队队长,邱婷思考如何发挥综合帮扶工作队的作用,帮村民解决实际困难。

当天,邱婷就奔波了六七百公里,到了自己帮扶的普格县大坪乡。

在邱婷的积极协调下,为堡里村争取20万基础设施建设资金,修建步道0.5公里、毛路1.2公里,解决了当地村民特别是学生、烟农出行和运输烤烟难的问题。

这是邱婷第一次到凉山,也是第一次感受到彝族老乡的热情和朴实,她暗暗下定决心,一定要竭尽所能,带领困难群众致富奔小康。

她还联系泸州市国税局等派员单位,开展公益助学活动,为幼教点学生争取到3万余元的物资,提升幼教点设施功能,发放学生过冬衣物、文具等,并达成每年资助10万元改善幼教点及村公共设施的意向。

挂实职干实事

邱婷在普格县大坪乡挂职党委副书记,也是综合帮扶工作队队长,联系海拔最高、路程最远的堡里村。

工作半年来,邱婷顺利劝导4名辍学学生重返校园。

初到大坪,邱婷感觉自己和彝族同胞之间还有着很大的鸿沟:语言沟通的障碍、不习惯的彝区饮食、落后的交通条件等。

真情携手奔小康

面对这些困难,邱婷逐步适应,并积极改善。邱婷坚持挨家挨户入户走访,住得再远的老乡,即使来回要花上一天工夫,邱婷也绝不放弃。

到凉山后,常有家人和同事问邱婷后不后悔,邱婷毫不思索地回答:“不后悔!如果要用一个词总结半年多的帮扶工作,那定是‘感动’”。

为了让村里的孩子有个好的学习基础,他全力而为办教育。如今,村里有了400多平方米的幼儿园教学楼,有了4名既能说彝语又能说普通话的幼儿教师,有了免费又营养的热乎饭菜。

一次又一次被凉山干部在艰苦环境中坚守岗位、为民情怀所感动,被当地老乡淳朴善良、感恩奋进所感动,被普格县全县上下奋力攻坚的干事氛围所感动,在一次次感动中,邱婷收获了扎根苦干的信心和力量。

为增强村里自身的造血功能,他带领村委会定期搞评比。致富标兵、技能标兵、学习标兵、卫生标兵,激发村民比、学、赶、帮、超的热情和动力。同时,积极联系相关部门,加快推进网络光缆架设,并在村委会设置了互联网终端;坚持每周为村民放一场公益电影……

半年多时间里,除县上统一安排外的3次休假外,邱婷从没请过假,中秋、元旦也没回过家,一直坚守大坪乡,全心全意扑在工作上。

王寿梗说,两年的扶贫经历改变了自己,“原来走在山路上脚脖子都要抓得紧紧的,现在坐在摩托车后面都能打个盹”“掌握了更多群众工作方法”“宗旨意识更强了,不只说在嘴上,更要落到实处”。

一次走访中,邱婷来到跃进村五组一个七十多岁的阿妈家,当见到邱婷后,老阿妈激动得用彝语说着她家的房子是新修的,入户路也宽敞,家里养着鸡猪,去看病基本报销,年终还有人股分红,日子过得越来越好。

回到原工作岗位的王寿梗,还会时不时打听一下磨石村的近况,宛如仍在大山里。

她与她本地干部一起苦、一起累、一同蹲着吃土豆喝酸菜汤已成习惯。全覆盖入户宣讲“四好”创建,亲身示范带动老乡打扫卫生、整理内务、清洗衣物。

邱婷说,只要带着真情真意,就算老乡说着彝语,我们讲着汉语,也了然明白对方的意思,只要心与心是真诚的,没有什么障碍是过不了、迈不开的。

邱婷说,“群众的肯定就是对脱贫攻坚工作最好的反馈,让我坚定了决胜脱贫攻坚的信心。我很庆幸最初的选择,荣幸来到凉山、来到普格,我将继续带着责任和使命,苦干实干、不辱使命,让党性光辉闪耀在脱贫攻坚的路上!”

切实发挥帮扶作用

邱婷联系的堡里村山高路远,从乡上到村里,只有两条路可以走。一条路可以通车,但弯多路险,路上多飞石,乡里的一名副乡长曾在路上遭遇车祸。另一条路需要步行,来回要四五个小时。

本报记者 李仁芳



邱婷(左一)走村入户宣传扶贫政策。(受访者提供)

援彝路上的脱贫攻坚梦

2018年10月金秋,援彝干部廖小西来到凉山金阳工作。由于12年前毕业后就奔赴西藏高原工作,廖小西认为,自己在高原上走过无数艰苦路,再穷、再险、再难也就不过如此了吧。然而,当他看到凉山层峦叠嶂的高山、巍峨峻峭的峭壁、深不见底的悬崖、波涛汹涌的江河,以及贫困的深和广时,还是从心里感到震撼,感到肩背上所背负的担子的沉重。

十年后他调到四川工作,又在2018年再次积极响应四川省委、省政府援藏援彝的号召,怀揣着更多的一份对民族地区的情感,主动报名奔赴凉山。此时的廖小西更加成熟,但岁月的年轮却没有抹去青年时的初衷。有不少人问他为何“偏爱”困难地区。他总说,“我只是去了祖国需要的地方……”

原因,脱贫困难需求。在与群众、基层干部的交流中,他脑海里冒出一个一个关于金融事业助力于脱贫攻坚的想法和思路,赶忙记录在工作笔记本上。结合凉山实际,有的想法经过缜密推论便被推翻,而有的通过思考又被进一步优化。

“我真正踏入这片土地,发现艰苦程度远超乎预期……作为长期在艰苦偏远地区工作过的人,超过预期的艰苦,没有让我动摇,反而更加坚定了自己的选择。”廖小西说,选择援彝是初衷不改再出发。

“我目前工作才三个多月,很多想法还不成熟,但是已经有了一个比较清晰的主线思路。一是引导金融机构加大对脱贫攻坚工作的投入;二是用好用活国家在金融支撑脱贫攻坚方面出台的系列特殊政策;三是推动金融与实体经济更加有效的融合互动,支持小微企业、民营经济健康发展,创新规范运用保险、期货等现代金融工具推进产业扶贫等。”廖小西说,这些思路在经过进一步优化、细化、明确方案后,最终将提供给州委、州政府做参考。

“在当前我们凉山最大的工作是脱贫攻坚,所以我最大的职责便是穷尽一切能力服务于脱贫攻坚。”廖小西说,再次选择援彝之路,就一定要奉献,一定要有所作为。

2007年夏天,廖小西从清华大学毕业,原本在家人亲朋的期盼中,他应该有着舒适的生活环境和广阔的发展未来。但因为学校“到祖国最需要的地方去”的号召,让他坚持做出改变人生轨迹的抉择,放弃大城市的繁华,直奔奔赴西藏自治区工作,一去便是十年。

如今,他挂职州金融办副主任,立足于本职工作,几个月来多次走进凉山贫困农村,调研彝区贫困状况、致贫

在去年十月,金阳之行那天,看了凉山的贫困现状,廖小西在颠簸之中刚沉下心思考,突然一个急弯,乘坐车

本报记者 徐箭明